



# 香港鶴山同鄉會

會訊

第77期

出版者：香港鶴山同鄉會  
 主編：本會宣傳部  
 地址：香港駱克道401至403號七樓  
 電話：二五二七七四一、二五二九一四三零  
 傳真：二五二七九一零六  
 網址：www.hokshan.org.hk  
 二零二一年二月

非賣品

## 會訊

香  
港  
取  
消

各位鄉親會員，首先祝願大家新年快樂，身體健康，萬事勝意！

香港鶴山同鄉會每年新春伊始，仲春時節，均舉辦“春節聯歡大會”，多年來得蒙眾會員鼎力支持，千人共聚，鄉誼濃情，熱鬧場面，歷久不衰；鑑於今年2021年新冠疫情仍然嚴峻，同鄉會理監事同仁，以大家健康為重，無奈決定取消2021年香港鶴山同鄉會春節聯歡大會，特此通知，事出不得已，祈為見諒！

隨函附上“防疫口罩”一份，香港鶴山同鄉會小小心意，冀鄉親們勤洗手，戴口罩，避免社交聚集，共同為抗疫出一分力！謝謝。

## 疫症無情·人間有愛

宣傳部：李艷群

去年2020年初新冠肺炎病毒突襲，疫症陰霾籠罩香港。

由於新型冠狀病毒傳播快速，香港迅速應對，內地情況嚴重，防治物資需求緊缺。鑑於疫情蔓延，香港2月份開始封關，也考慮到人多容易感染的安全性問題，香港鶴山同鄉會理監事會決定取消原定於3月舉辦的一年一度敬老勵學春節聯歡大會，而會長、理事長及一眾理監事們也將本來贊助春茗的贊助金齊轉贈與鶴山家鄉作為防疫之用，此舉實屬及時雨，體現了「一方有難八方支援」的力量，共同渡過難關！

### 內外鄉親·同根同心

香港是一個國際大都會，內面向中國，外面向世界。正當內地疫情得以控制之際，世界各地卻疫情大爆發，失控蔓延。處於國際運輸樞紐地位的香港無疑面臨巨大風險，整個社會上人人自危，為防疫絞盡腦汁，到處搶購防疫物資。市面上口罩奇缺，一罩難求……

在這緊張時刻，鶴山市委市政府雪中送炭，時刻關心香港鄉親，贈送30000個醫用口罩給本會，並由本會將口罩轉交給全體會員（約2350位）平均每位會員12個。

由於疫情令人憂慮，口罩是第一道防線，人人迫切需要；也由於考慮到很多會員已上了年紀，親臨會所領取會造成出行感染風險，因此，決定將口罩郵寄給每位會員。秘書處在多位理監事及義工大力幫助下，一星期內把三萬個分好的醫用口罩寄到各會員手上。

### 血濃於水·齊心抗疫

疫症初期，香港鶴山同鄉會為鶴山鄉親想方設法，四處籌募物資，對抗疫情；後來內地疫情得以控制緩解，而世界疫情擴散蔓延，香港口罩奇缺，而鶴山市府捐贈三萬個口罩給香港鄉親，以解燃眉之急。這份鄉情真是血濃於水，難能可貴！

鑑於世界各地疫情嚴峻，防疫物資迫切需求，而鶴山鄉親遍佈世界各地，疫情肆虐之時，雖然疫症無情，人間有愛！理事長馮文傑先生本著世界鶴邑一家親，血濃於水的關愛之心，由3月開始，以本會名義，慷慨解囊，向世界海外16個社團友會，均贈送500個防疫口罩，包括：美國紐約鶴山公所、美國紐約崇山公所、美國費城鶴山公所、美國三藩市鶴山德厚堂、新加坡鶴山會館、新加坡馮氏宗親會、馬來西亞雪隆鶴山會館、馬來西亞北馬鶴山會館、馬來西亞霹靂鶴山會館、馬來西亞柔佛古來鶴山會館、馬來西亞烏魯地南鶴山會館、澳洲鶴山會館、秘魯鶴山會館、智利中華鶴山會館、巴拿馬鶴山公所、哥斯達黎加鶴山會館等。謝謝理事長馮文傑先生大愛無疆之善舉！

### 出心出力·分享有餘

臨近6月，復課在即，眼見鶴山學校自行購買口罩及防疫物資的途徑有限，能分發給同學的物資很缺乏，不足以應付全部師生開學之用，於是香港鶴山同鄉會將分發給會員剩下的二千個成人醫用口罩，再在五邑總會購得的學童口罩，合共3400個，在青年組成員及秘書處的分配後，由校董麥炳球先生、李浩堯先生將防疫口罩贈送給鶴山學校。簡校長表示非常感謝本會及鶴山市政府送給防疫口罩，讓全體師生得以解燃眉之急。

新冠肺炎疫情，是2020年所料不及的突變，整個世界停頓了……

慶幸，人與人之間那種關愛之情沒變，危難當頭，各方出心出力，同渡艱難時期。尤其在香港鶴山同鄉會，我有幸見證著很多的感動時刻。雖然疫情還沒徹底消滅，但只要我們時刻保持警覺，注意個人衛生，我相信香港一定會好起來，世界一定會恢復秩序的！

祝福香港，祝福世界！香港加油，世界加油！



# 認識鄉人 李純熙

總務部：易鳳翔



理事長李純熙致詞

李純熙會長的名字，最廣為資深同鄉會員所熟識，他是在世理監事中，資歷最深的一員。李會長為人敦厚謙虛，和藹可親，雖年近九十高齡，仍精力充沛，暢談同鄉會典故時，尚記憶猶新，滔滔不絕。

細說，李會長與同鄉會關係時，不能不提及他的伯父——同鄉會首屆主席／理事長李一諤先生。李老先生少時隨父赴美，就讀於芝加哥工程學院。畢業後，於1915年返鄉創業，在故里谷埠開設了鶴山第一家機械加工廠——碾米廠和榨油廠，及後繼而開辦了珠江電船公司，所經辦的企業非常成功，深受國父孫中山先生的讚許，在孫中山先生成立民國政府，建立航空處時，任命李公為首位民航處長。1921年民國期間，李一諤老先生當選首任民選鶴山縣長至1924年。卸任後棄政從商，來港創立樂古印務有限公司。在港經商之餘，仍熱心桑梓公益，參與促進鶴山商會會務，至太平洋戰爭爆發而停頓。1945年香港重光，社團恢復活動，鶴山商會復會，為廣及服務在港鄉親故里，遂改組商會為「鶴山同鄉會」，李老先生被選為首屆主席／理事長，其出任會長、理事長之職，歷時凡二十八年（共十四屆）之久。同鄉會復會初期，尚未有固定會所，李老先生遂借出私人物業供會使用，以省公帑。及至1961年灣仔莊士敦道樓高八層之新會址落成，同鄉會根基從此奠定。李老先生並於1962年首倡籌辦「鶴山小學」及捐款港幣拾萬元，以為倡導。學校於1969年落成，校舍樓高五層，設有課室24間，學生達2,160人之眾。李一諤主席／理事長對贊襄鄉事，不遺餘力，極盡所能，造福桑梓。其為人處事態度，服務鄉里精神，深值我等鄉人懷念。

回說，李純熙會長生平，他自小讀書聰穎，博聞強記、學業成績出眾，畢業於官立文商專科學校，該校創辦於1951年，為當時香港政府除香港大學外，主辦的首間專上學府，設有文學系、商業系及新聞系，畢業學員可獲頒發專業文憑。李會長畢業於文學系及商業系後，加入樂古印務公司（李一諤老先生創立於1927年），從事學習印刷

工作。由於李會長為人聰敏，忠誠勤奮，謙虛好學，獲伯父栽培，處理公司業務。在職期間，承印政府刊物（當時政府印務局尚未成立）、收購外資義澳印刷公司。1972年樂古公司在香港交易所成功上市。李會長經常代表公司出席各種官方活動；他曾為香港職訓局委員，香港最佳印製書籍獎評審委員，香港印刷業商會理事、並歷任商會各部及總務部長之職，現為商會名譽顧問。

印刷業在香港，始於五十年代初期，源於當時中國發生內戰，大批內地印刷技術人員因避戰而逃難到港。因此，印刷業得以在港全面發展。在此時期，香港以石版印刷、活版印刷最為出色，業務多印刷書籍、文房及公司文件，以服務本土所需為主。印刷業曾被稱為香港「三大支柱行業」之一，但隨著科技不斷進步，在電子化及全球化的衝擊下，產業外移，令香港印刷業逐漸走向萎縮的情況。早期，我等鶴山鄉里來港謀生者，多從事印刷行業，故香港印刷業商會與我會有著緊密的互動關係，印刷業商會戰後（1947年）首任理事長，亦為李一諤先生，復會初期還借用其另一私人物業為印刷業商會臨時會址。

李純熙會長自伯父李一諤老先生辭世後不久，即秉承伯父遺志，繼續造福鄉親，為同鄉會效力。他自1977年（第十六屆理監事會）起服務本會，先後出任各部部長、副理事長、理事長及現任會長，為同鄉會服務近半世紀。李會長在同鄉會服務期間，見證著我會的崢嶸歲月，如出版「鶴僑通訊」、設立「勵學獎」、發起鄉人捐資建設家鄉、鼓勵鄉人回鄉投資設廠、擴建「鶴山學校」、救災募



捐、重修義塚、組團回鄉拜訪、購置新會所、舉辦八十週年及一百週年會慶慶祝大典等等。2019年秋代表同鄉會參與拍攝由香港電台製作的「香港歷史系列IV- 南來到港」，闡述香港同鄉會五・六十年代對當時香港社會發揮的作用及貢獻。

行文至此，夜已近深，對李會長生平事蹟，未能盡錄，真有所虧。唯有在此，祝願李純熙會長，老如松柏，福壽康寧，生活愉快。



會長李純熙(左)接受港台訪問

## 雲上世青會

宣傳部：李艷群

2020年10月15日，第七屆世界江門青年大會（簡稱「世青會」）在著名僑鄉江門市隆重舉行。由於世界疫情蔓延，許多海內外僑胞未能聚首，因此世青會首次在雲上相見，無阻空間地域限制。江門市「雲上世青會」在各人的見證下亮麗登場！

2020年江門市「雲上世青會」以「縱橫萬里皆兄弟，一脈同胞雲相約」為主題，首次採用線上線下互動、實地訪談與分會場連線結合的方式進行，其中包括了「雲相約」「雲商機」「雲對話」三大板塊，重點圍繞經貿合作、文化傳承、為僑服務等方面開展。來自五大州70多個國家的僑鄉青年社團代表及鄉親代表，透過雲上相聚，共話大灣商機，共同見證科技一日千里帶來的煥然一新！

香港鶴山同鄉會的鄉親及青年代表，也聚首一堂，共同見證這個難得的時刻……隨着大會振奮人心的音樂及激動人心的開場白，揭開了這個首次舉辦的雲上相約序幕……2020年是難忘的一年，是艱難的一年，海外僑胞集眾人拾柴火焰高之力量，為國內鄉親籌集醫療物資，與時間競賽爭分奪秒支援對抗疫情，一幕幕仍在眼前；未幾，海外疫情嚴重，國內鄉親想方設法，籌集物資，雪中送炭，共同抗疫……這種血濃於水，一脈相連的中華民族情，真的叫人感動不已！

最令人難忘的是，江門與海外五邑籍的青少年一起合誦梁啟超先生的《少年中國說》，字字鏗鏘，振奮人心！看着海內外不同地方但流着同一種血液的青少年一起誦讀，世界畫面瞬間連在一起，看得激動人心啊！青年強則國強！世界發展看中國，中國發展看少年！令人感動的還有僑鄉對海外僑胞的政策，這種歡迎回家的感覺令人十分溫暖！中國的發展一日千里，科技運用日新月異，背靠祖國，大灣區的發展商機無限！時代是變遷的，作為香港的青年一代更要與時並進，好好充實自己，迎接瞬息萬變的5G時代！



哥斯達黎加華裔學生

五邑籍的青少年一起合誦《少年中國說》



本會理監事和青年組於會所觀看網上「世青會」



# 宅梧鎮社區康園中心

資料來源：宅梧鎮府

2019年7月，香港鶴山同鄉會出資捐建鶴山市宅梧鎮社區新康園中心，於2020年10月新康園中心正式投入使用。新康園中心面積216平方米，設有庇護工場、康復訓練室、居家訓練室、廚房訓練室、心理諮詢室、模擬超市、休息室、多功能室等多個室場，以服務物件的需求為基礎，開拓創新，通過開展一系列活動，幫助殘障學員參與社會、回歸社會的能力、培養他們的自理能力，減輕殘疾人家庭和社會負擔，加強學員家屬聯繫，達到“托養一人、解放一家”的良好效果。

現康園中心有學員20人，主要為學員們提供庇護性就業、托養（以日間照料為主），通過文娛康樂活動，提高學員的社交、語言表達、生活自理能力。



新康園中心



學員在做手工活



學員文娛康樂活動



農療訓練基地

## 永遠懷念會長 扶煊先生

副理事長：任偉生

香港鶴山同鄉會會長扶煊先生，於2020年12月22日晚上，於家鄉故居睡夢中辭世，享壽102歲，噩耗傳來，同鄉會同仁深表惋惜，甚感難過！

人稱煊叔的扶先生，1918年於鶴山古勞鎮，新星管區出生，家境並不富裕，弱冠之年，正值日寇侵華，八年艱苦歲月，正好給煊叔磨練出獨立自主，克勤克儉的個性；和平後，而立之年，隻身來港謀生，加入絲綢布疋行工作，從低做起，煊叔為人勤奮忠直，聰慧過人，得到老闆賞識，上世紀六十年代，常被委派參加『廣州交易會』採購優質絲綢布疋；及後自立門戶，創建『香港華時絲綢有限公司』經營有道，事業蒸蒸日上！煊叔1983年加入鶴山同鄉會理監事會，曾被選為監事長，近年更被推舉為會長，為同鄉會服務凡30多年，事事躬親，教誨後輩，孜孜不倦！公益善事，不甘後人，舉凡家鄉修橋築路，興建學校，醫院，幼兒院，老人院……等等籌募捐款，煊叔必傾囊相助！如今斯人離去，若有所失，我輩當以煊叔為典範，身體力行為同鄉會服務。煊叔！我們永遠懷念您！！

